
Nagyvára*!, 1906. vasárnap, december 16.I. évfolyam 87. szám

fi
1 krajcár (2 fillér.)

eUWbt6sv4h

Eft la . m mist. 
I « O kor)

KF 08 I». (1 km-. «0 fi
: ::!K8£ ELŐRE

POLITIKÁI NAPILAP.

Megfenik mtnde» «ay.

Szeitesxtöeég ís kiadóhivatal: 
Nagyvárad, Zöldfa-utca», SS. »**» 

Zöldfa-utcs és Nagypiac-iér tartás,

felelőt uerkesztö j 
KUN BÉLA.

Megfagyott a templom elölt. — KSpeakiS Bitemegyéliea.
Egy kuli levele.

ITT-SINCS—KINCS, dec. 15.

Copfos hazámból, kék tenger 
partiról, üdv neked n&gyszemü 
Idegen, aki újságot Írsz ott a
távol Nyugaton, ahol .. úgy
hallom — másról se beszélnek 
ma, mint rólunk, kicsiszemü, 
tojássárga kínai legényekről Üdv 
neked Idegen és köszönet ha­
zádnak a figyelemért, amelylyel 
minket — messze földi kulikat 
megszerencséltettek.

Fura betűs levelem ugye meg­
lep ? 1 Pedig lásd — igen nagyon 
természetes dolog ez . . . Nagy 
költőnk, akit talán tifelétek nem 
ismernek, nagy költőnk Csu-Fu 
írja valahol: „Kettőn áll a heti­
piac.“ Testvéreid, a magyar föld 
urai, úgy látszik nem ismerik 
ezt az igazságot és mert nyomja 
copfjukat a hu, egyszerűen — 
minden megkérdezésünk nélkül 
elhatározták, hogy elragadnak 
bennünket a rizstermő lapájtól, 
elragadnak a hullámzó nagy 
víztől és egy két hajóderékkal 
elszállítanak bennünket hozzá­
tok — pót-embereknek, Olctó 
Jánosoknak. A dráguló fehér 
munkaerő helyébe — a jutá­
nyos sárgát, aki végeladást ren­
dez az izmaiból és arat, kévét 
köt mélyen leszállított áron.

Tréfás népség vagytok Ti — 
kívül címzett Idegen. Aztakuli- 
rajzomát, — mert mi igy károm­
kodunk — hát arra senkise gon­
dol a nyereg alatt puhult hús­
sal élők között, hogy hát akkor 
mi lesz, ha a kuli nem akar 
jönni; ha a kuli azt mondja, 
hogy viszed ám a vakapádat, de 
nem engem.

Pedig lássátok, bölcs dolog 
lesz erre az eshetőségre is gon­
dolni! És ha biztos, megbízható 
információra lenne szükségetek, 
íme megadom én.

A kulit nem viszitek, mert a 
kuli nem megy . . . Szeretjük 
ezt a földet és a vizeket, amelyek 
körülölelik és szeretjük — ha 
módjával is — mai munkadóin­
kat, akik annyi jóakarattal mégis

csak vannak irányukban, hogy 
sohase jutott eskükbe rizsara­
tásra — magyar munkásokat 
hozatni. Pedig mi se táncolunk 
bagóért, mi is megköveteljük 
az izomkopás ellenértékét.

A magyar gazduramok jő- 
zanodjanak hát ki mielőbb az 
irántunk! reménytelen szerelem­
ből. Nem megyünk . . . Mit 
keresnénk mi abban az ország­
ban, ahonnan a benszülött is 
kivándorolni kénytelen, a sú­
lyosan rossz viszonyok követ­
keztében s ahol maholnap — 
ha a kivándorlási láz nem csök­
ken — spirituszban fogják mu­
togatni az utolsó benszülöttet.

Mit keresnénk ott, ahol a 
grófi paripának jobb a sora és 
több a becsülete, mint a kastély 
millióit kiizadt munkásmilliók­
nak ?! Mit keresnénk ott, ahol 
tej és méz folyik a rege szerint, 
de a folyások medrei olykép 
vannak szabályozva, hogy a ki­
váltságosokon kívül, más ember­
fia, se tejhez, se mézhez nem 
jut?! Mit keresnénk ott, ahol 
egy zsoké egyetlen lóverseny! 
napon többet keres, mint három 
néptanító egy életen át együt­
tesen ?!

Ezer okunk van, hogy ne 
menjünk és igy hiábavaló — 
kulieröre való vágyakozástok, en- 
véretekkel csatázó idegen gazdák. 
Rólunk és nélkülünk határoz­
hattok, de kárba vész a sovány 
koszt: a remény. Aztán becsü­
let is él még erre mifelénk az 
emberekben, amely más körül­
mények között se engedné, hogy 
elszegődjünk fehér testvéreink 
ostorául, Tifelétek -- úgy lát­
szik — összefér az úri tisztes­
séggel, hogy idegenek között 
osszátok föl országtok javait — 
mert hisz, amit tenni akartok, 
nem egyébb — mifelénk azon­
ban a becsület máshogyan van 
kodifikálva és igen különös dol­
gok eshetnének, ha errefele va­
laha is, hasonlókra gondolna a 
szükeszüség.

Nyugati országban újságot 
iró fehér, add közre ezt a kicsi

levélkét, amelyet szeretettel küld 
neked Keleti világából a Nap 
Fiának hü alattvalója: Tsám- 
Tsog.

Apportéi talpnyalói,

— A Tcépviselőh&z ülése. —
— Saját tudósítónk telefon jelentése. — 

Budapest, december 1 ir. 
Ma is teljesen üres Ház előtt fo­

lyik a kultuszbudget tárgyalása. Napi­
rend előtt Nagy György a gazda­
sági bizottság előadója bemutatta a 
bizottság jelentését a képviseiőház 
1907. évi költségvetéséről.

Wekerle Sándor: A kereskedelem­
ügyi miniszter nevében benyújtja a 
külkereskedelmi és forgalmi viszo 
nyckról szóló törvényjavaslatot.

Az intcrpellációs könyvben Sa- 
massa János és Petro vies István je­
gyezték be interpellációkat.
A közoktatásügyi költségvetés, 

Szabó Károly: A közoktatásügyi 
költségvetéstől semmi összeget nem 
sajnál. A nemzetiségek ellen a kul­
túra a leghatalmasabb fegyver. A 
legveszedelmesebb vidékeken állami 
iskolát kell építeni, hogy a hazasze­
retetei beoltsuk a nemzetiségi gyer­
mekek szivébe. A legszélsőbb sovi­
nizmus hive. A tanítók ügyéről szólva, 
kéri a minisztert, hogy a fizetésren- 
tiezéstől ne sajnáljon pénz s a fele­
kezeti tanítókat helyezze egysorba 
az állami tanítókkal. A protestáns 
egyház számára kéri továbbra is a 
miniszter jóakaratát.

Nagy György: Apponyi beszéde 
után úgy jártak a feliratkozott szó­
nokok, mint Shakespeare után a 
költők, leszedte előlük az összes vi­
rágokat s ők már csak a tarlón bön­
gészhetnek. De a magyar állameszme 
szempontjából jobb is, ha a minisz­
ter mondja el mindazt, amit a szó­
nokok akarnának

Kéri a minisztert, terjesszen elő 
törvényjavaslatot a magyar nyelv 
kötelező tanítására az összes isko­
lákban. Több száz olyan iskolát tud, 
melyből a magyar nyelv teljesen 
száműzve van. Beszél az olá papok 
uzsoráskodásáról. Nagy baj, hogy a 
román nép nem érti meg a magyar 
szót, mert ha a magyarság meg

tudná értetni magát a románokkal, 
menten megszűnnék a kölcsönös gyű­
lölködés.

Vlád Aurél: Ott a Lumina.
Nagy György: Kéri a minisztert, 

hogy szüntesse meg az úgynevezett 
• Kepe« fizetését, melyet a birtok 
arányában űzetnek a Székelylöldön 
a tanításért. A költségvetést el­
fogadja.

Sziklay Ottó: Szintén azt kívánja, 
hogy Magyarország minden iskolájá­
ban magyar legyen a tanítás köte­
lező nyelve. Követeli az iskolák ál­
lamosítását. Az izgató papokat meg 
kell fosztani az állásuktól. A kor­
mánynak legyen arra is gondja, hogy 
ilyen papokat ne neveljenek. Az iz- 
gatóknak ne államfogház, hanem bör­
tön vagy fegybáz legyen a bünteté­
sük. így elmenne a kedvük au izga­
tástól, de még stróhmannt sem ta­
lálnak. A költségvetést elfogadja.

Országos szélhámos 
Körösladányon.

Xöpeniok Biharmegjében. 

Parcellázó álméraök.
— Saját tudóéi tónktól. — 

Nagyvárad, december 1 £ 
Részleteiben rendkívül érdekes 

szélhámosságot leplezett le e héten 
a Körösiadányi csendőrség, ellogván 
egyúttal annak körmönfont tettesét 
is, aki a köpenicki kapitányt kezdte 
nem minden tehetségek híjával utá­
nozni. Az ecet a következő:

Négy nappal ezelőtt, hétfőn két 
lovas kocsi állott meg Stein Samu 
körösiadányi korcsmája előtt. A ko­
csit jól öltözött fiatal ember hajtotta, 
aki leszáilott a kotcsma előtt s be­
ment oda. Ételt, itait rendelt, majd 
beszélgetésbe elegyedett a korcsmá- 
rossal s csakhamar rátért arra, hogy 
ö olcsón eladná lovait és kocsiját. 
Meg is mondta az árát, amelyet 
azonban oly alacsonyra szabott, 
hogy a korcsmárosban azonnal gya­
nút ébresztett. Éppen ezért sziinieg 
rááüott a vásárra, de titokban érte­
sítette a községházát a gyanús ide­
gen ottlétéről.

Csakhamar meg is érkezett két 
csendőr, akik rögtön bekísérték: a 
fiatal embert. Ez megijedt ugyan, 
de azért erősen tiltakozott a kijelen­
tette, hogy ü Kovács István gépész,
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fia Kovács János csöktnői gazdának : 
s a iovakat és kocsit a csabai vásá-

Nem sok időbe került, hogy Csők- | 
möről a csendőrök megkapjak a tár i 
irafi értesítést, mely szerint Kovács 1 
Istvánt ott senki sem ismeri Ez alatt ! 
különben meg is motozták Kovácsot * ; 
csupán egy Barta István, ^jpészmér- | 
nőkre szóló igazolványt találták nála. i 

Mindezek ellenére a rejtélyes ide- \ 
gén konokul megmaradt állításai mel­
lett. Nem volt hát egyéb hátra, mint- j 
hogy a csendőrök fölpakolják az Alii- i 
tólagos Kovácsot s vele együtt men- j 
jenek el Gsökmőre. j

El is indultak a motorossal, azon- 
han CsökmCig sem kelleti elmenniök ; | 
már útközben kiderült minden titok, j 

Vésztőn ugyanis átszállás céljából j 
kiszállottak s ekkor az a váratlan do- 
log történt, hogy éppen az állomáson j 
cirkáló vésztői • end örök régi isme­
rősként üdvözölték a körösladányi elő- ! 
kelő idegent.

Természetesen a köröstarcsai csend I 
őrök lögíön lázasan érdeklődni kéz- 1 
dettek s hamarosan megtudták, hogy I 
csökmöi, csakhogy nem Kovács, hanem I 
Barta István és igaz hogy Barta ístvár., i 
de nem gépészmérnök, hanem fiatal ; 
kora dacára megrögzött szélhámos. j

Ezekre a feívhágositásckra aztán I 
megoldódott a jeles ifjú nyelve is. ' 
Látván, hogy tagadással már semmire 
se megy, a kövélkező érdekes dolgo- 
vallotta be :

A múlt hó 28-éig Budapesten tar­
tózkodott, ahol az ípariskeia két ősz- j 
tálvát végezte el Ekkor, mintán előhb 
jól felszerelte magát hamisítványokkal ! 
(ilyen volt a nála talált igazolvány is), j 
elhatározta, hogy egy kis vidéki kör­
útra indul.

Először is Kiskunfélegyházát tisz­
telte meg látogatásával, itt a jakab- 
szállási tanyára ment ki s ott elíer- 
jesztvén, hogy az állam küldötte ki 
parcellázás végett, megfogadof egy 
jobb módú gazdát fuvarosnak, 10 
korona napibérnrt.

Egy pár napig azlán betten koesi- 
kázlsk jobbra-balra a tanyák között 
s Barta óriási fontoskodással és nagy 
képüsködéssel méregette a földeket A 
derék gazda pedig boldogan üldögélt * 
bakon, a jól fizető nagyságos ur előtt.
Egy este. 8 óra tájban azonban „kel­
lemetlen incidense történt.

— Ejnye barátom, egy mérő-póz 
nát láttam azon a dűlőn valahol; száll­
jon csak le kérem s hozza ide azt

A fuvaros készséggel leszállt s a 
pár száz lépésre fekvő dűlőn keres­
gélni kezdte sötétben a póznát. Ke­
reste, keraste, de csak nem találta. 
Végre is nagy busán tért vissza, hogy 
bejelentse fáradozása hiába való-

Ekkor azonban még nagyobb jssr.g- 
lepetés érte : a nagyságos ur kocsistól, 
lovastól, eamdenesléi eltűnt. Mint most 
kiderült, egyenese». Körösi&dányra baj-

A szélhámos, ki még csak 19 
éves, azt is bevallotta, hogy korábban 
pénzügyőri biztosi egyenruhában csalta 
a népet, különösen a boltosokat ; pénzt 
és Mindenféle árukat zsarolván ki

Bartát most Kiskunfélegyházára 
szállították, ahol a parcellázó mérnök 
urat most már bizonyára kevéskhé szí­
vélyesen fogják fogadni.

Hl n E K.
' Feminist»- tucEgaiom. A

modern kor izgató, nagy problémái 
sorában kétségkívül elsőrendű hely 
illeti meg a nőkérdést, a nő társa­
dalmi elhelyezkedésének nagy kér­
dését, ami egész Európát foglalkoz- 
tatja. A feminizmus Magyarországon 
is régóta hóditgat teret, bárha még 
nálunk nincs az akciónak az a ha­
talmas súlyú ereje és tekintélye, a I 
mi külföldön szinte jellemzi ezt a j--- ------- J'Uiátiti FCl ti j
kulturmozgalmat. Arra azonban el I 
lehetett készülve, hogy a feminista ' 
mozgalom egyik első állomása Nagy­
várad lesz ebben az országban. A 
társadalom előkelősége, a gondol­
kozó emberek társadalma meg is 
kezdte már a sikerrel biztató akciót, 
amelynek első lépése lesz a nagy- 
érdekességi) előadás, amit a magyar 
feministák egyik legkiválóbb vezére, 
Glücklich Vilma budapesti tanárnő . 
fog legközelebb tartani. A nőkérdás 
ismert nevű zászlóvivője december 
26 án, karácsony másodnapján, a 
nagyváradi magántisztviselők egye­
sületének helyiségében tart rendki- 1 
vül érdekes előadást a nőkérdés j 
megoldására irányuló törekvésekről. I 
Az előadás iránt az úrasszonyok I 
körében is ritka érdeklődés nyilvánul. |

* A központi választmány 
Ülése. Nagyárad törvényhatóságának 
központi választmánya LÍ4-én ülést 
tait, amelyen a választók 1908. évi 
névjegyzékét állítják össze.

* A sztrájktörvény Bihar-
előtt. Az állandó választ­

mány első szakosztálya ma tárgyalta 
Vasvármegyének a sztrájktörvény 
ügyében intézett reakcionárius szel­
lemű átiratát, fancsó Károly sok tu­
dással hozta össze az átirat sötét 
frázisait és javasolta, hogy azt egy­
szerűen vegyék tudomásul. Hegyesi 

, Márton alapos érvekkel indokolt li- 
I beráiis javaslatát fogadta ei a vá- 
j lasztmány, amely az arany közép- 
I uton haladva respektálja a znunkás 
í és munkaadó jogait egyaránt.

H itei »site közgyűlés. A
; decemberi rendes közgyűlés jegyző- 
J könyveinek hitelesítését hétfő dél- 
I előtt 10 órára tűzte ki Glacz An»
I tál főispán.
í * A kamarai válasuUsok 
■ jóváhagyva. A kiskereskedők egy 
! csoportja tudvalevőleg óvást adott 

be a kereskedelmi és iparkamarai 
választások ellen. Ma érkezett 1c erre 
nézve Szterényi József államtitkár 
leirata, melyben értesíti a városi ta­
nácsot, hogy a választást az óvás el­
utasításával helyben hagyja.

* A» ajváro,ii választás A 
Miheíyfi Adolf lemondásával megüre­
sedett törvényhatóság! bizottsági 
helyre vasárnap ejtik meg a szava­
lást. A választás a tűzoltó lakta­
nyában reggel 8 órakor kezdődik. 
Küzdelemre nincsen kilátás, mert az

I egyetlen számba vehető jelölt Köblös 
j Ferenc.

I * Várad! Mér ünneplése.
I Váradi Mór az ügyvédi karnok je­

les tagja, a Kereskedelmi Csarnok 
titkára és a Kereskedelmi iskola 
jogtanára, tegnap, szombaton töltötte 
be 70-ik születésnapját, amely al­
kalommal tisztelői és barátai nagy 
számban keresték fel üdvözleteikkel. 
De kiváló érdemeit az iskolákba is, 
hol a jogi szakoktatással hosszú évek 
óta kiváló sikerrel foglalkozik, lel­
kesen ünnepelték, igy a kereskedelm i ‘ 
iskola leány tanfolyamán Czitrom 
Szorafin az intézet jeles növendéke 
üdvözölte sikerült beszédben, mél­
tatván a tanügy körül szerzett ér­
demeit és a növendékek szerencse- 
kivánatait. Lelkes ünneplésben volt 
része a többi intézetekben is. A 
„Zöldfa“ asztaltársaság is lelkes 
bensőséggel ünnepelte és az asztal- 
társaság megbízásából dr. Kripka 
Henrik szép beszédben méltatta Vá- 
rauy Mórnak a tanügy terén kifejtett 
jelentékeny munkásságát és tolmá­
csolta az asztaltársaság szerencseki-

* A varos küldöttsége Me- 
atfíelegden. A biharszilágyi olaj- I 
ipar részvénytársaság mezőtelegdi te­
lepének hulladékai fertőzőén hatot­
tak a Körös vizére. Ebben a dolog­
ban e hó 22-én helyszíni szemlét 
tartanak Mezőtelegden, amelyre a 
város Rimler Károly polgármestert, 
Komlóssy József tanácsnokot, Dús 
László főügyészt, Kőszeghy József 
főmérnököt és Baróthy Ákos főor­
vost küldi ki.

. A Szigligeti társáéig ma
tinója A nagyváradi Írók és iro­
dalombarátok társasága, a Szigligeti­
társaság ma délelőtt 11 órakor tartja 
a jogakadémia dísztermében ez idei 
első felolvasó ülését, melyen dl. 
Krüger Aladár, dr. Némethy Gyula, 
dr. Várnai Ferenc és Fehér Gyula 
fognak szerepelni. A felolvasó ülés 
műsora a következő: 1. Költemé­
nyek. Irta és fólolvasss dr Krüger 
Aladár a társaság rendes tagja. 2 
Az impresszionizmus mérlege. Irta és 
fölolvassa dr. Némethy Gyula a tár­
saság rendes tagja. 3. Apa büszke­
sége. Rajz. Irta dr. Várnai Ferenc 
a társaság rende-, tagja. Fölolvassa 
F'ehér Gyula a Szigligeti Színház

Legkiválóbb újdonságaim gjg;
ÜKarácBonjfra!! 

Nyakkendő Kalap, 
Zsebkendő, Esöernyök,

Keztyü Sárcipek
530.eer4r3c®3B te le.

Karácsonyfa a bihatvár 
megyei ka*kórh&K enegday be 
ingeinek A karácsonyi szent ün­
nep közeledtével felkéretnek a jó­
szívű adakozók, hogy a biharvárme- 
gyei közkórházbr.n fekvő szegény 
betegek részére felállítandó kará­
csonyfa költségeinek fedezésére szánt 
kegyes adományaikat a kórház gond 
fiakához eljuttatni kegyeskedjenek.

* A tegnapi vasúti katasz­
trófa. Tegnap este 6 óra 20 perc­
kor a budapesti keleti pályaudvarra 
Nagyváradról berobegó 503-as számú

£ B K ácsmadár
Nagyvárad, Fő-utcán, az

személyvonat nekiment a pályazáró 
készüléknek, az úgynevezett vaebi- 
kának, azt kitörte és az összeütkö­
zés következtében a gép kisiklotí, a 
kocsik megrongálódtak és tizenegy 
utas megsérült, A vonatot Albrecht 
Lajos mozdonyvezető és Sitnkó 
György fütő vezette. A mozdony- 
vezető állítása szerint a gép elrom­
lott és a vonatot nem tudta hirte­
len megállítani. Ez az állítás azon­
ban hihehetetlennek látszik, mert Kő­
bányán a fék még rendesen műkö­
dött és innen Budapestig használa­
ton ki vül volt. Az utasok állítása 
szerint a vonat a rendesnél nagyobb 
gyorsasággal jött be a pályaudvarra, 
de Albrecht elkésve fékezett Külön­
ben is módjában lett volna a féket 
kipróbálni és ha rossznak találta a 
vonatkísérőknek jelt adni, hogy fé­
kezzenek. Ha a 6 vonatkísérő fékez, 
a baleset meg nem törénhetett volna 
Az utasók sérülése különben könv- 
nyti természetű.

Á tüdővész; szabály rende 
let. Nagyvárad város törvényható­
ságának közegészségügyi bizottsága 
hétfőn délután három órakor ülést 
tart, amelyen a tüdővészesek köte­
lező bejelentése tárgyában alkotott 
szabályrendeletet tárgyalják.

’ Az adó felszólamlás bi 
zottság működése. A vármegyei 
adókivető bizottság tudvalevőleg nem 
nagy kímélettel volt az adózó pol­
gárokkal szemben. Ennek következ­
tében azutín a vármegye minden 
részéről sűrűn érkeztek felszólamlá­
sok az adókivetés ellen. Az a bi­
zottság, mely hivatva van felülbí­
rálni az egyes felszólamlásokat, csak 
hetek múlva fogja befejezhetni mun­
káját. Minden ügyben bekér, az 
adatokat, és megidézi az érdekete­
ket. Eddig a berettyóújfalui, továbbá 
a székelyhídi járásokhoz tartozó köz­
ségek adófelszólamlási ügyeit, tárgyalta 
le a bizottság. A bizottság eddig, 
eredményének működése elég ked­
vező, mert a felszólamlások követ 
keztében az adók körülbelül ötven 
százalékát engedik el az érdekel-

* Sósavat ivott. Berettyóújfa­
luból jelentik : Gerenday Ju’.csa 27 
éves asszony ma délelőtt sósavat 
ivott és nehány órai kínlódás után 
meghall. Hogy mi vitte rá az ön- 
gyilkosságra, mindeddig nem bizonyos.

Uj Utalvány és távirati- 
űrlapok. A posta- és távirda igaz­
gatóság értesülése szerint a posta - és 
távirdahivatalok postautalványokat és 
táviratokat 1907. évi januárius hó 
elsejétől csakis oly utalvány és illetve 
távirati űrlapokon fogadhatnak el, 
amelyeken az űrlap ára (a nemzet­
közi forgalomban használatos sárga 
szinü utalványlap kivételével) érték­
jegy benyomással el nem látott — 

Távbeszélő 616.

Orsolya szüzek uj bérpalotájában.

v-
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utalvány és illetve távirati űrlapok 
(a nemzetközi utalványlap kivételé­
vel) 1907. évi januárius hő elsejétől 
bezárólag 31 ig a posta és távirda- 
hivataloknái értéklevonás nélkül uj 
kiadású űrlapokkal cserélhetők be.

’ A néppárti bank bukása. 
Az udvar, bankja ellen tett feljelen­
tések ügyében a rendőrség ma be­
fejezte a vizsgálatot. Újabb feljelen­
tések nem érkeztek és Így az iratok 
Udvary kiadatásáig, illetve kézieke- 
riféséig átmentek az ügyészséghez. A 
két foglyot dr. Kendy vizsgálóbíró 
ma kihallgatta. Miután a vizsgálati 
fogság fentartását mondotta ki, a 
foglyok ez ellen felfolyamodással él­
tek. Az ügyészségnél ma megjelent 
Udvary ügyvédje s kijelentette, hogy 
Udvary ma vagy holnap jelentkezni 
fog s ügyeit egy hónapon belül ren­
dezni fogja. A szükséges pénz állító­
lag együtt van.

* Megfagyott a templom
előtt, Esküilőről jelentik, hogy ma 
reggel Szálka Lászlónét, a falu egyik 
legszegényebb asszonyát a templo n 
e' Itti téren egy fa alatt találták fekve. 
Amikor költögetni kezdték, kiderült, 
hogy meghall. A hajléktalan asszony 
valószínűleg az éjjel, a nagy hideg­
ben megfagyott.

* Vasúti balosat. Fenesről 
jelentik : Ma reggel a Beiersdorf és 
és Brach cég tulajdonát képező ipar­
vasútnál baleset történt, mely em- 
beráldozaital járt. A száguldó vonat 
elgázolt egy asszonyt, akiről megál­
lapították, hogy Márton Eszter. 36 
éves, süket és hülye nő, aki való­
színűleg nem hallotta a vonat kö- 
zelgését. A -ózsgálat megindult.

Fölhívjuk olvasóink figyelmét 
Lukács Aladár mai számunkban kö­
zölt hirdetésére. !

SZÍNJÁTÉK.

Heti műsor.
Vasárnap : Tavasz.
Hétfő: Gésák.
Kedd ; Svihákok.
Szerda: Népgyülölő.
Csütörtök : Népgyülölő
Péntek: Népgyülölő.
Szombat; Vig özvegy.
Vasárnap : d. u. Gróf Hamlet, este 

Szép Ilonka.

Kornál Bert» vendégjáté­
kai. A csillogó talentuma szubrett 
primadonna, aki első fellépésével 
már meghódította a nagyváradi kö­
zönséget, még három estén keresz­
tül vendégszerepei a színházban. Va­
sárnap este a Tavasz szobaleány 
szerepét játsza, hétfőn a Gésák Molly 
szerepében lép föl, kedden pedig a 
Svihákok ban játsza el Berta szere­
pét- A közönség valósággal ostro­
molja a színházi pénztárt s s jegyek 
nagyrészt már a délelőtti órákban 
elkelnek.

A Népgytilöl». A norvég fjor- 
4jok nagy poétájának, a nemrégiben

elhunyt Ibsennek egyik remekét mu­
tatja be a nagyváradi színház igaz­
gatósága. A N ép gyűlő lő, mely 
a nagy költő remekei között is a 
legkiválóbbak egyike, szerda este 
kerül színre hosszú és gondos pró­
bák után, Nagy gonddal állították 
be a darabba a szereplőket, a ren­
dezést és a kiállítást nagy ambició- 
viI készítették elő. A darabból most 
folynak a színpadi próbák.

LEGÚJABB.

A francia kultúrharc.
Páris, dec. 15. A Temps 

az itteni érseki hivatal vélemé­
nyét közli azon esetekről, mi­
dőn laikusok tesznek kijelenté­
seket a gyülekezési jog alapján 
és az istentiszteletek megtartá­
sát a templomokban kérelmezik. 
Az érseki hivatal a következő­
ket jelenti ki: Ha ezek a nyi­
latkozatok igaz és becsületes 
szándékkal történtek, úgy azt 
jelentik, hogy zavargásokat akar­
nak ily módon kikerülni. Az 
ilyen nyilatkozat nem azt je­
lenti, hogy a pápával szemben 
engedetlenek volnának. A pá­
pának tilalma ily nyilatkozatok 
megtételére kizárólag a papságra 
vonatkozik. A tilalom azt szán­
dékolta, hogy megakadályozza 
azt, hogy az egyház hivatalo­
san alávesse magát az államnak. 
Egyes katolikusok által használt 
ez a mód, a pápai tilalom be- 
tüszerinti szövegét és szándé­
kát respektálta. Ily esetben te­
hát engedelmetlenségrői szó 
sincsen.

KÖZGAZDASÁG.
Nagyváradi g&bona-piao*.
Lakatos J. József cég jelentése. 
Az üzlet irányzata ; változatlan.
Búza.....13.20-13.60
Rozs.... 10.60—10 80
Zab................ 12 80—13.-
Takarmány árp* . 12.40—12.60
Tengeri , . . 8.40— 8.60
Ó tengeri

Regénycsarnok.

A csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) 67
Derült hangúkéban elővette a 

titkos rendőr kalapját és botját és 
Bémolisantné látogatására indult.

A fiatal nő, ki egyetlen támo­
gatóját látta benne, hálás rokonszen- 
vet érzett iránta. Látogatása úgy ha­
tott rá, mint a napsugár, mely szo­
morú, kietlen életébe egy kis lényt 
hozott.

Gyakran ott marasztaltak ebédre, 
a fiatal ember oly kedves, vidám 
volt, telve udvariassággal Lfgrisné

iránt is, hogy a zsémbes anyós is 
megszerette, a kis fiú is örült a jó 
bácsinak, ki térdein lovagé Itatta, 
Annyira megszokták látogatásait, 
hogy rosszul esett a nőknek, ha több 
ideig nem kereste fel őket.

E napon is mosolylyal ajkán fo­
gadta őt Helén, ki már kezdte ren- 
dithetlen biza inát elveszteni és nem 
bízott már annyira a jövőben.

Eddig vára ahirt férjétől, n^m 
tudott halála gondolatába belenyu­
godni, de az idő múlt és reményke­
dése nem teljesedett.

Rosamour gyöngéden vigasztalta, 
a jövővel biztatta, szerény célzáso­
kat tett saját reményeire.

Az asszonyka pirulva másra te­
relte a beszélgetést, de Rosamour 
bízott benne, hogy máskor türelme­
sebben meghallgatja, azért nem eről­
tette tovább a dolgot, hanem elbe­
szélte a fontos föhedezést.

— Lássa, örvedezett a fiatal nő, 
— mondtam mindig, hogy férjein 
nem lehet gyilkos! . . .

— Haj, haj, ha a kísérletnél se­
gédkezett, akkor is gyilkosnak mi 
nősitik.

— Csak nagybátyja parancsának 
engedelmeskedett.

— Nem szabad engedelmeskedni 
egy őrültnek, ki azt mondja : ölj

Heléne épen felelni akart, midőn 
heves csöngetés hallatszott, ő tehát 
sietett ajtót nyitni.

(Folyt, köv.)

I Gyermek-kocsik *i Fiú- és leány-ruhák, öltönyök, gyermek f 
£ f e h é r R e m il e k. |
I Csecsemő-kelengyék. | 
I Bazár-áruk, játékok, kosáráruk |
it o'csó árak, nagy választók I

t Id. STERN VILMOS-nál I
A Nagyvárad, Kossuth-utca 16. $
I (Volt rendőrségi épülettel szemben.) ¥

ü <*-«»<:-} <$*> ■**•«**.$

!! Ne szidja a napot ! I

Ienyugta előtt senki. A kenyéririgy­
ség kudarcot vallott.

Telcsen Mátyás
női divatáruháza

(Szebb!

gagyobb!
101 (Olcsóbb!

Sínes 8íla
Nagyvárad, Bémer tér. 

Iparművészeti újdonságok

BRONZE, CHINA-EZÜST
dísztárgy akb an

használati cikkek
legjutányosabb éa a leg­

tartósabb evőeszközök. 
Képes árjegyzéket ingyen és bérmenhe.

Értesítés.

mint valaha volt.

A nagykereskedők ezután is idekül- 
dik legremekebb áruikat s a takaré­
kos hölgyközönség jól tudja, hogy

minden olcsó, csak a pénz drága,
de üzletemben az sem drága, mert a 
vevő azért kétszeres értéket kap.

Tessék különbséget tenni !
Másnál Nálam

1 ruhára scot szóvet 3,50 kr. Nálam 98 kr. 
1 ruhára angol szövet 5,- Irt. Nálam 2.36 kr. 
Ágy elébe színyegek. .... 27 krtái.
Agyteritők. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,78 krtái.
Férfi vasal! ing ...... 87 krtái.
Női boák (cica) . . , . I írttál kezdve.

Menyasszonyi kelengyék nagy vá­
lasztékban, hozza szép ajíndék tár­
gyak és több olyan dolog, amelyekért 
pénzt nem fogadok el.

47 éve« üzletemet ugyanezen 
házba 106

áthelyeztem,
hol

cipő,
kalap

éS férfi­
divat-

cikkekben még nagyobb választékot

A n. é. közönség támogatását to­
vábbra is kérem, teljes tisztelettel:

STERN GYULA 
Zöldfa u.

Helybeli és vidéki telefon 81. sz.

MÄb _____

f Karácsonyi vásár! J
§ Karácsonyi

óra és ékszer cikkek j
igen olcsó alkalmi árban j
kaphatók a már 20 év óta 
fennálló és kipróbált meg­
bízhatósága órás és ékszerész

I Szilágyi Séza j 
és Társánál

I Fö-utca, örsolya-zárda I 
Sebe Imre papír üzletével szí

tefcül idény alkalmából egészségi szempoitból óvakodni kell 
a meghűléstől, a miből veszedelmes betegségek származnak. 

Két vgf érhetjük el, ba jó e r ő S O i ff 6 k O 1 viseld»k.

■MV Jó minőségű, finom kivitelű, elegáns

szép cipőit és csizmáit
Hááor Henrik és Társa cipőgyárában, Halpiac-tér, Kereskedelmi-palota. Helyi és vidéki telefon 86.
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Apró hirdetések.
: mint könyvelő, serén, munkás vagy 
• bármely más minöeégbon állást keres

Arany, entist, nickel zsebórákat
inga, fali és serkente órákat, jegy- és kö­
ves gyűrűk, felfüggő, láncok, mindennemű 
ékszerek és látszcrek dús választékban 
olcsón kaphatók. Fenti cikkek javítása pon­
tosan eszközöltetnek. Freund Benjáminnál, 
Nagyvárad, Fő-utca, Széchenyi-szálloda.

■ bonne-t vagy nyelvmestert keres

■ nyeire vevőket keres 

ismeretséget akar kötni

Akt olcsón akar étemért vásá­
rolni. 14 karátos arany jegy- és köves 
gyihüt. divatos fülfüggöt stb. keresse fel 
FerderLer Testvéreket Kossuth-Lajos-u. 22.

Irodai alkalmazást keres inteli- 
s 1.6, ki már ilyen alkalmazásban veit. 

kiadóhivatalban. 171

Aki«1 olcsó pénzkölcsönt akar felvenni

Ah! közölni akar valakivel valamit (nö- 
sülni vagy férjhez menni)

biztos eredményt

„JST X, ő JR. 35" 
ajpró hirdetési rovatéit 

igénybe veszi.

Hímet kockáztat és biztos siker! ér el

rájön arra, bogy 8 mi ok is van htr-

Miiifleii szé egjszerl belkteíisi csík 
négy fillér.

Szegényeknek ^uk6á8n0^ *n8yen-

*' nyosabban I “ICO virslii, füstölt hús­
félék, halkonserwek, házikenyér, fűszer

Kis üstön tölt pálinka, asztali borok 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát, 
ital hapbetó STERN 8 0 WÁ-náS,- 
Naaysárad, Nagypiac-tér. 101

16 óv óta fennálló oipóssznttk.e!y
mérték utáni megrendelések, úgymint min­
dennemű ja.vitások jutányos árban gyor 
san eszközöltetnek, Darvesy Károly,

Szinház-utca 4.

Egy jó karba» levő forgatható 
billiard asztal megvételre kerestetik. 
Cim : Klein, Gyár u. 2. szám.

Olcsó pénz
Jelzálogos és hosszú törlesztéses köl­

csönök, drágább kamatú tartozások olcsóbb 
kamatlábra felcserélése (convertálás), tiszt­
viselői kölcsönök, házak, földbirtokok adás­
vétele és parcellázása, hitclforgalmi takarék­
pénztárak adás-vételét előnyös feltételek mel­

lett lebonyolít Gránát Sámuel, bankbizo- 
mányi irodája Nagyvárad, Kossuth-utca 9.

Gáspár Margit
kitűnő km- és iBjcsarnoka.
A Nagy Sándor-utea Weiszlovits- 

házban l evő tej csarnokot Kfe.a nő­
vérektől átvettem, hol ezentúl tisz­
tán kezelt tejtermékek, minden fajá­
val szolgálunk, úgymint bivaly tej 
literje 14 krajcár, tejszín, tea-vaj, 
túró, sütemény, tojás, hideg felvágott, 
valamint faj gyümö csők és a legjobb , 

j minőségben kaphatók. Tejterméket ! 
j kívánságra házhoz szállítok.

TELEPHON
*i* égés* megver. 6*8.

E-lsö Blharmegyei és Nagy
„Óriási“!

I $ öi a és ékszer nagj

iMtrgyár
Ajánlom a legegyszerűbbtől a leg­

modernebb kivitelig8,íját gyáram 
bum készült ualois, ish*d!8, 
háld, üzávéháxi és azáHoitai 
berendezéselret a legszolidabb 
gyári árak mel.ett.

Rajzok, költségvetések kívánatra 
díjmentesen.

8—100 Raktár és iroda:

Xiepieo-tíi", »»(das feropfom

Telepek: Nofoarsirr*. i-utca a 
és Sspssisss>ntss S.

TJüchier Márton 
butorgyáros. J

Előre Silbermann L. és Társa céghez, 
mely eég nagy karácsonyi maradék vásárt 
rendez mélyen leszállitottárban. 103 1-50

Porjesv. Herman asztalos és kárpitos 
bútor mtiipari vállalata Nagyváradon, az 
Grsolya-apáczák fö-uteai palotájában. Nagy 
választék modern, Ízléses, matt, fényezett, 

"I, réz és kárpitozott bútorokban, olcsó

Jogáss uak figyelmébe ajári ie/n | 
tejcsarnokomat, hol reggelire és j 
uzsonnára jutányosán lehet abonálm. | 

Nagybecsű pártfogást kér 
teljes tisztelettel

szabott árak mell

Gáspár Margit^
Nagy Sándor utca, i?síeiszlovits-ház.

©SÍ
Olcsó töket,öríenztc&es kői-

c»önöket 30—75 érre folyósit, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (convertál) a 
lehető legrövidebb idő alatt,

házak, slit, földbirtokok
örök árban való adás vételét 
vagy bérletet a legsikeresebb 
eredménynyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását
saját költségén elvállalja és finan- 

eirozza
Falud* Ignác»,

volt takarékpénztári titkár baukbizo- 
mányi és ingatlanforgalmi irodája 

Nagyvárad, Mészáros-utca 2. sz. 40

ói a és ékszer nagy t 
raktár,

Legolcsóbb bevásárlási forrás,|

Fcrderber Tesívéreknélt
Kossuth utca, Bihar kavéház- % 
33 zal szemben. 92$ 

I fldk-Ozjii Zojdli-tt. Komith cukrász iseliertf

Bíithrr» ktár és
kárpit os üzlet!

Tisztelettel b. tudomására hozom » 
nagyérdemű közönségnek, hogy üzletemet

Teleky-u. 24. ax. &1 helyeztem.
s a mai kornak megfelelő, legcsmosabb 
modern stilü bútorokkal rendeztem be.

Raktáron iártok ebédlő, káiáww»« 
beeettdeareeehet és «valón 
turakai ég minden a szakmába vágó
munkák nálam »

legolcsóbb árban szerezhetek bej
úgy bogy már egész Biharmegye Felley 
huiorraktáráról beszél. Ugyszietón minden 

esztergályos munkát saját műhelyemben 
készítek és raktáron tartok.

Teljes tisztelettel 4

PEL LEY SÁNDOR,
butorraktáros.

Megbízható és jó

zsebóra lánccal
csak 1 frt 40

Hfl nníi <jr^>ot vásároltam egy fe 
wUiUUU keteerdői óragyár lelősz 
tatása alkalmából, éppen ezért adlia 
tok egy remek Glória-ezüst 36 órán 
ként lejáró aranyozott Remontoir An 
kér zsebórát lánc és zsuzsuval 3 évi 

Írásbeli jótállás és utánvét mellett
1 frt 40 ért.

I. Német áruház 
S. Kohane, KrakkauNr. 156
.Vem megfelelő árukért a pénz 

viasza küldetik.
Száma» készönöirattul rendtlko-

Egyszeri vásárlás által mindenki meggyőződik

mily öleséin leiiet 
gr az újonnan megnyílt

1 finom nickel óra 2 frt. 60 hr.
1 finom acél óra 2 frt. 76 kr.
1 valódi ezüst óra 5 frt. — kr,
1 arany női óra 12 frt. — ki.
1 arany férfi óra 25 Irt. — kr.
1 20 pmmos arait# férfi lánc 24 fit.

135 grinos not Lorgnon lánc 41 frt. 
1 4 „ kanka aranygyűrű 5 „ 
1 y » fejes , 3 „
1 inga óra ütő szerkezettel 8 
1 fali óra , r 2
1 ébresztő óra 1

arany, ezüst, éHszet Is óra-
áruházban vásárolni.

Bémer-fér 2. sz, alatt az emelslen.
(Molnár-féle ozuKrászda fölött.)

Uj érákért £ évi jótállást.
'-'i-lóki megrendeléseket pontos,vi oszkó/Jök, meg nem telel-* árut 

vissza(>»ré!vi, Állatom javított órák és étts: trek, mlíit újak kerül- 

nek ki műhelyemből 3 évi jótállás mellett, ragótórés esetén is.

HERBST FÜL. Ö P,
amerikai müórás és ékszerész.

Teesik Srlapol..'it'^rnT -vwii

U] drogeeria illatszertár! Van szerencsém értesíteni Nagyvárad és vidéke tisztelt közönségét, bogy a mai kor ivénvemok teljesen megfej 10B „j ärCguGrfa „„ H^Ortár

nyílott Nagyvárad, 8*t. Láaald-tér (Faikas László-íéte vaskereskedés mellett)
Legolcsóbb beszerzési ferrte háztartási és beteg Ápolási oilrkek, valódi angol és francia illatszerem, Kazettán. Mtmirurr ké*~u lékek, lésük, Keféik külföldi kiilönley ességek hézils, késhető UK ör- ée z um-esaenziaktori*és£2ZZfoíok
dús raktára. Tisztviselők és magántisztviselők 10°/, engedményben részesülnek. Legszebb és leghasznosabb vaosoK
Karácsonyi és újévi ajándék tárgyak w lefefeo ruderet Lén „tiütak -Ä. ^ROGÜERJi A „SZEMCSÉMET.

„ """ *"* ......... . " . 1 ' 1 ____________Nagyvár ad, Szent László-tér.
Nyomatott Laaxky Ármüi könyvnyomdájában Nagyváradon. Kiadja az ,H36re* hrrlapfeiadó vállalat.


